

Если вас захватили в заложники

Формы похищения людей:

- похищение;
- захват заложников;

Разница между похищением людей и захватом заложников заключается в том, что при похищении местонахождение похитителей и похищенных неизвестно, тогда как при захвате заложников их путь отслеживается правоохранительными органами, а похитители используют заложников как форму своей защиты.

Многие рекомендации по выживанию являются общими для всех указанных форм.

Самым опасным как для заложников, так и для бандитов является сам момент похищения. Бандиты могут спланировать систему связи, наблюдения, содержания заложников и его охрану. Но при похищении бывают неожиданности, всегда возможно появление непредвиденных обстоятельств. Тут нервы напряжены у всех на пределе. Какой бы страх вы не испытывали, постарайтесь не впасть в панику. Истеричные крики и метания в этот момент только раздражают бандитов. Убивать похищенных на этом этапе никто не собирается. Крайне важно, чтобы кто-нибудь заметил, что вас уводят, и не по своей воле. Эти люди могут значительно ускорить процесс освобождения. Старайтесь запомнить как можно больше примет похитителей, их транспортное средство, маршрут движения к тому месту, где вас намерены держать до выкупа. Но делать это надо незаметно, не раздражая бандитов любопытствующим взглядом. В противном случае всё может печально закончиться.

Ни в коем случае **нельзя** подавать вида, если вы узнали, кого-либо из похитителей. В ситуации захвата главное – сохранить себе жизнь. Подчиняйтесь всем требованиям террористов до тех пор, пока их приказы не будут угрожать вашей жизни или жизни других заложников. Если

преимущество террористов несомненно – не разыгрывайте из себя супермена. Освобождать вас будут специально подготовленные люди. Кстати, власти практически никогда не идут на уступки террористам, а переговоры используют исключительно для того, чтобы оттянуть время и подготовиться к операции по освобождению заложников.

В момент захвата преступники действуют бесцеремонно и даже жестоко. Нередко жертву лишают сознания ударом по голове, иной раз вводят сильнодействующие фармакологические средства. Делают это для того, чтобы заложник не сопротивлялся, не пытался убежать, не привлекал внимания окружающих и не мог понять, куда его везут. Но чаще всего похищенного просто связывают или одевают наручники. Не исключено, что рот и глаза могут залепить лейкопластырем. При перевозке похищенного обычно кладут на пол салона автомобиля или закрывают в багажнике. Жертву могут спрятать также в мешке, ящике, бочке или в большом чемодане.

Нужно стойко переносить все эти неудобства, помня, что это ненадолго, максимум на несколько часов.

Реальная и, в подавляющем большинстве случаев, единственная возможность вырваться из рук террористов бывает в начальной стадии захвата, в момент нападения. Неожиданные для преступников и решительные действия жертвы нападения способны привести к успеху. Но если безуспешность попыток освободиться очевидна, лучше не пытаться, а действовать сообразно складывающимся обстоятельствам.

Начиная с момента захвата необходимо контролировать свои действия и запоминать всё, что может способствовать освобождению. **Для этого нужно:**

-постараться определить, сколько времени вы находились в пути, с какой скоростью примерно вы ехали;

-прислушиваться к шуму шин, это может подсказать вам тип покрытия дороги, по которой вас везут;

-отмечать подъёмы и спуски, крутые повороты, остановки у светофоров и железнодорожных переездов;

-прислушиваться к шуму снаружи, например, к заводским шумам, шуму движения поездов или самолётов, другим характерным шумам;

-прислушиваться к голосам – это поможет потом узнать похитителей;

-обращать внимание на необычные запахи, которые сопровождают определённые производства, например характерные запахи кондитерского производства, близость моря или водоёмов, запахи некоторых видов растений и т.п.;

По возможности все эти сведения надо постараться передать тем, кто ведёт переговоры с преступниками, – намёками или запиской. Вполне вероятно, что такого случая может и не представиться, но в любом случае следует знать, что даже самая незначительная информация о месте нахождения заложника может оказаться полезной для его освобождения и поимки бандитов. Надо запоминать всё увиденное и всё услышанное – расположение окон, дверей, лестниц, коридоров, специфические запахи, обстановку в помещении; голоса, внешность и манеры преступников. Наблюдайте за их поведением, внимательно слушайте их разговоры между собой.

Человек становится жертвой с момента захвата, испытывая сильное психологическое потрясение. Люди реагируют по-разному: одни оказываются буквально парализованы страхом, другие пытаются дать отпор. Поэтому очень важно быстро справиться со своими эмоциями, чтобы вести себя более рационально, увеличивая шансы своего спасения.

Бандиты любят, когда перед ними испытывают страх. Они воспринимают это как

естественное поведение. Преступники всячески демонстрируют своё превосходство или власть над жертвой, даже если та не сопротивляется. Они стремятся подавить волю своих пленников и запугать их.

В месте своего вынужденного заключения ведите себя ровно, спокойно – стенающий или нервно-крикливый пленник раздражает сторожей. Могут просто избить. Попытки и побои применяются, в основном, против несговорчивых, реже – для устрашения. А слишком внимательный, наблюдательный и хладнокровный может быть заподозрен в коварном умысле. Тут надо самому выбирать линию поведения, исходя из обстановки. Лучше ни в чём не перечить бандитам. Главное – помнить, что с момента, как банда выйдет на связь с внешним миром, с вашими родственниками, например, увеличиваются шансы на ваше освобождение и захват банды.

После похищения родственникам надо как можно быстрее связаться с милицией.

Находясь в заточении, нужно проявлять внешнюю готовность к контактам с преступниками, при этом **не забывать главное правило:** помогать не преступникам, а себе. Следует знать, что полученная от заложника информация в конечном счёте используется во вред ему самому, его близким, сослуживцам, сотрудникам милиции и др.

При захвате заложников действия террористов несколько иные. Их главной задачей на всех этапах операции является укрепление своих позиций. Так же, как в случае похищения, вам могут быть нанесены побои, введены наркотики, вас могут связать, завязать глаза и рот. Вполне вероятно, что вы будете ограничены в площади или будете вынуждены длительное время пребывать в неудобном положении. Кроме того, вас могут заставить помогать террористам, к примеру, переставлять мебель или выполнять другие работы с целью повышения безопасности террористов при возможном штурме. Некоторых заложников могут использовать как живые щиты, заставляя их стоять

возле дверей и окон, имея целью защитить себя от снайперов и не допустить начала операции по освобождению заложников группой спецназа.

Как и при похищении, действия по выживанию заключаются в том, чтобы соглашаться со всеми требованиями террористов, стремиться выиграть время и собрать побольше информации. Очень часто некоторых заложников освобождают раньше, чем других. Если этим счастливымчиком будете вы, немедленно используйте эту возможность и сообщите властям всю информацию, которой вы располагаете: о террористах, месте инцидента, расположении помещений в том объекте, где находятся заложники, о судьбе других людей, которых удерживают террористы. Такого рода сведения очень важны для успеха спасательной операции и снижения до минимума числа возможных жертв во время штурма.

Находясь в руках террористов, нужно заранее наметить себе место или укрытие, которое может дать вам определённую защиту при перестрелке во время штурма места содержания заложников. Лучше лечь на пол лицом вниз, подальше от окон и дверей, через которые могут заскакивать бойцы спецподразделения или вестись стрельба. В момент штурма не берите в руки оружия преступников. Иначе бойцы штурмовой группы могут принять вас за преступника и выстрелить на поражение. Им некогда разбираться в это время. Заложники должны считаться с грубым обращением при проведении спасательной акции. Преступники во время штурма нередко пытаются спрятаться среди заложников, замаскироваться под них и выдать себя за пострадавших. Старайтесь в меру своих возможностей не позволять им этого делать, немедленно сообщите о них ворвавшимся бойцам.

Очень важно, чтобы вы не проявляли инициативы и не пытались ввязаться в свалку, когда происходит захват, банды. Прежде всего не пытайтесь разоружить преступников.

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида №11
МО Усть-Лабинский район

Памятка для родителей "Если Вас захватили в заложники"



г. Усть-Лабинск.